



Az Oktatási és Kulturális Bizottság nyilvános ülésének anyaga
(2011. évi CLXXXIX. törvény 46. § (1) bek., 60. §).

TÁJÉKOZTATÁS
az Oktatási és Kulturális Bizottság ülésére

Tárgy: Tájékoztatás a Magyar Optikai Művek Emlékalapítvány tevékenységéről

Tisztelt Bizottság!

Az Önkormányzat Képviselő-testületének Szervezeti és Működési Szabályzatáról szóló 39/2018. (IX. 26.) Bp. XII. ker. Hegyvidéki Ök. Kt. rendelet 4. számú mellékletében foglaltakra figyelemmel tájékoztatásul megküldöm az Oktatási és Kulturális Bizottság részére a kerületben működő Magyar Optikai Művek (MOM) Emlékalapítvány tevékenységéről szóló beszámolót.

Budapest Hegyvidék, 2022. április „21. „

Láttam:

dr. Gottfried-Tusor Gabriella
jegyző

Fonti Krisztina

Pokorni Zoltán
polgármester

Melléklet: Beszámoló a MOM Emlékalapítvány tevékenységéről

Tárgy: Tájékoztatás a Magyar Optikai Művek Emlékalapítvány tevékenységéről

Tisztelt Bizottság!

Története során a főváros XII. kerülete nem tartozott az iparosodott városrészek közé, de a kevés iparvállalata között tudhatta több mint száz esztendőn keresztül a Magyar Optikai Műveket, mely eleinte Magyarország, majd a világ egyik meghatározó optikai-finommechanikai vállalata volt. A rendszerváltás után a vállalat darabokra hullott, korábbi formájában már nem tudott tovább tevékenykedni, azonban a korábbi működése során elért eredményei a gyártmányfejlesztés és innováció terén elvéülhetetlenek, sikeres termékei ma már a magyar ipartörténet fontos és megbecsülést érdemlő fejezeti közé tartoznak.

A kerület e büszkesége emlékének ápolására hozta létre néhány elkötelezett volt vállalati dolgozó a Magyar Optikai Művek Emlékalapítványt, mely létesítésétől kezdve alapvető feladatának tekintette a vállalathoz kapcsolódó tárgyi emlékek gyűjtésén és rendszerezésén túl – a volt üzem jelenleg a valamikori dolgozói és azok családtagjai, leszármazottjai élő és tevékeny közösségbe tömörítését úgy, hogy emellett egy tágabban értelmezett – a kerületi vállalati kultúra, az ipartörténet és a hagyományok ápolását is magába foglaló tevékenységet folytasson. Ehhez az eddigi tevékenységünk során felhasznált forrásainkat, kapcsolatrendszerünket eszköznek tekintettük ahhoz, hogy a kerületben lakók és az ide látogatók megismerjék azt a múltat, melyre méltán lehetünk büszkék.

Közösségépítő munkánk tekintetében hálával tartozunk a Budapest Főváros XII. kerületi Hegyvidéki Önkormányzatának, mely felismerve tevékenységünk jelentőségét a kerület életében, hozzájárult ahhoz, hogy munkánk hosszú távon is biztosított tudjon maradni. Köszönettel tartozunk továbbá a MOM Kulturális Központ Nonprofit Kft. mindenkori vezetésének, hogy gyűjteményünket és szervező munkánkat beintegrálta kultúraközvetítő tevékenységébe. Tájékoztatójukban rendszeresen hirdetik gyűjteményünket, mint nyilvánosan látogatható és a kerület ipartörténetének e fontos részletét bemutató egységet. Szintén a MOM Kulturális Központ Nonprofit Kft. vezetésének támogatásával szervezünk rendszeres találkozokat a kerületben élő és a Magyar Optikai Művek hagyományaihoz kötődő lakosok, illetve a vállalat története iránt érdeklődő szakemberek részére. Ezekben az alkalmakon az évek során sikerült hangulatos, összetartó közösségbe kovácsolódunk. Gyűjteményünkben lévő írott emlékekre támaszkodva született több szakdolgozat és tanulmány, ezzel is terjesztve a vállalat és a kerület hírnevét. Az alapítvány kuratóriuma kiemelt fontosságúnak tartja, hogy a vállalat történetének fontos fejezeteit forrásadatok feldolgozásán alapuló tanulmánykötetek formájában mutassa be az érdeklődőknek, ezzel is maradandó emléket állítva.

Az alapítvány gondozásában elkészült és 2015 decemberében megjelent *Fejezetek a Magyar Optikai Művek és utódai történetéből, 1876-2015* című kötet, mely a volt Csörsz utcai anyavállalat, illetve annak hagyományait őrző, vállalatok, intézmények, szolgáltatóegységek, civil szervezetek dolgozói részére készített – kereskedelmi forgalomba nem kerülő – kiadvány volt. A kötet a gyártörténetet, a dolgozók visszaemlékezéseit, illetve a hagyományokat folytató – és ma is működő – termelő vállalkozások, kutatással, fejlesztéssel foglalkozó cégek bemutatását tartalmazza. 2018-ban Süss Nándor – a vállalat alapítója – születésének 170. évfordulójáról emlékkonferenciával emlékezett meg az alapítvány, melyen bemutatta a Süss Nándor Emlékkötetet. 2019. szeptember 21-én, Eötvös Loránd halálának századik évfordulóján a Magyar Optikai Művek Emlékalapítvány emlékkonferenciát szervezett, melynek keretében a Magyar Tudományos Akadémia, az Eötvös 100 Koordinációs Testület, Budapest Főváros XII. kerület Hegyvidéki Önkormányzata és a Magyar Optikai Művek Emlékalapítvány képviselői koszorút helyeztek el a MOM emlékfalnál. A vállalat hosszú esztendőkön keresztül volt az Eötvös-ingák gyártója, ebből az alkalomból az alapítvány Eötvös-ingák – geofizikai-geodéziai műszerfejlesztés és innováció a Magyar Optikai Műveknél címen emlékkötetet jelentetett meg, melyet az emlékkonferencia résztvevői vehettek át. A vállalat nevét az igazgatótanács 1939-ben a Magyar Optikai Művek Rt.-re változtatta. Ebből az alkalomból jelent meg A túlélő betűszó Nyolcvanéves a MOM márkánév (1939 -2019) című tanulmánykötet, melyben újabb, és eddig még nem publikált adalékokkal gazdagodott a hazai ipartörténet. Szoros kapcsolatot tartunk a közösségi médián keresztül, ahol egy bejegyzésre 80-100 visszajelzés történik. Sajnos a honlapunkat nagyon kevesen látogatják. 2001 óta évente „nosztalgia esteket” szervezünk, a járványhelyzet miatt az utóbbi két évben ez elmaradt. Az alapítvány bevételi forrása a régi dolgozók támogatása az elmaradt találkozók miatt ez minimálisra csökkent.

Budapest, 2022. április 8.

MOM Emlékalapítvány képviselőjében a kuratórium tagjai: Imre László, dr. Antal Ákos, Fazekas György, Telek György